
Ключи к заданиям по русскому языку 

для участников муниципального этапа 

Всероссийской олимпиады школьников 

(9 класс) 

1. Лингвисты смотрят за динамикой акцентных норм слов. И в определенных 

случаях допускают вариативное ударение. 

В современном орфоэпическом словаре у некоторых слов/форм имен 

появилось допустимое вариативное ударение. Выпишете слова/формы, в 

которых два нормативных варианта: 

Ответ: Звонит, послала, *иначе, *стенам, приговор, *включит, 

предвосхитить.  

 

2. Даны характеристики значений одного слова из толкового словаря.  

А. Определите это слово. Б. Добавьте примеры к каждому пункту: 

1) частица. Выражает ограничение: не больше, чем столько-то, ничего 

другого, кроме.  

2) Частица. Выражает ограничение, выделение из множества, единственно, 

исключительно.    

3) Союз. Присоединяет временное или условно-временное придаточное 

предложение. 

4) Союз. Однако, но. 

5) Союз. При условии что, если.  

6) Частица. Употр. для экспрессивного подчёркивания (обычно после 

местоименных слов).  

7) Нареч. Непосредственно перед чем-н.; совсем недавно.  

Ответ: 

А. ТО'ЛЬКО.  

Б. 1. частица. Выражает ограничение: не больше, чем столько-то, ничего 

другого, кроме. Вещь стоит т. (всего т.) тысячу. Он т. взглянул. Это т. 

начало. Т. его и видели (т. е. не успел появиться, как уже исчез; разг.). 2. 

частица. Выражает ограничение, выделение из множества, единственно, 

исключительно. Т. в деревне отдыхаю. Т. ты меня жалеешь. 3. союз. 

Присоединяет временное или условно-временное придаточное 

предложение в знач. в тот момент, как..., сейчас же, как... Т. позовёшь, я 

приду. Всё сделаю, т. попроси. 4. союз. Однако, но. Согласен ехать, т. не 

сейчас. 5. союз. При условии что, если. Всё сделаю, т. не сердись. 6. 

частица. Употр. для экспрессивного подчёркивания (обычно после 

местоименных слов). Подумать т., уже год прошёл! Зачем т. я сюда 

приехал. 7. нареч. Непосредственно перед чем-н.; совсем недавно. Ты 

давно дома? — Да т. вошёл 

КОМММЕНТАРИЙ ДЛЯ ПРОВЕРЯЮЩИХ: за верно определенное 

слово (А) – 2 балла; за каждый верно приведённый пример (Б) – по 2 

балла. Таким образом, баллы считаем по формуле: 2 балла х8 

 

 



 

3. Какова Дарья во фразах: А. «Иван умнее Дарьи? Б. «Иван порядочнее 

Дарьи»? 

Ответ: А. 1) Дарья умна; 2) обычная, среднего ума; 3) глупа. Б. Дарья 

непорядочная.  

 

4. Какое иностранное слово В.И. Даль хотел заменить словами мироколица, 

колоземица? 

Ответ: атмосфера 

 

5. Какой пунктуационный знак в прошлом назывался точкой удивления? 

Ответ: восклицательный знак 

 

6. Сколько русских слов можно составить из букв а, к, п, р (каждая буква 

должна быть использована в слове и использована только один раз)? Ответ 

должен содержать и точное количество, и перечень слов, которые вы 

придумали. 

Ответ. 4 слова: парк, крап, карп, Карп 

КОМММЕНТАРИЙ ДЛЯ ПРОВЕРЯЮЩИХ:  

За верно указанное количество слов: 2 балла; за каждое верное слово: по 

2 балла 

 

7. Предложения по количеству грамматических основ делятся на простые и 

сложные. Простыми или сложными являются приведенные ниже 

предложения? 

1) Азбуку учат – во всю избу кричат. 2) И в ус не дует, и ухом не ведет. 3) 

Глаза даны, чтобы видеть. 4) Дым Отечества лучше, чем огонь на чужбине. 5) 

Где молодость, там и песня. 6) Кто плачет, а кто скачет. 

Ответ:  

Простое предложение – 2-е.  

Сложные предложения: 

 1-е – сложное бессоюзное,  

3-е – сложноподчиненное,  4-е – сложноподчиненное с неполным 

придаточным, в котором не замещена позиция сказуемого, «сигнал» ее – 

обстоятельство на чужбине,  

5-е сложноподчиненное с неполными частями: не замещены позиции 

сказуемых, «сигналы» – обстоятельства где и там,  

6-е предложение можно расценить и как простое с однородными 

сказуемыми, и как сложное, состоящее из односоставных частей. 

Комментарий: За каждую верную характеристику предложения – по 4 

балла. 

 

8. Кто из перечисленных людей был лингвистом? Подчеркните 

«филологические» фамилии. 



Сергей Иванович Ожегов, Софья Васильевна Ковалевская, Виктор Владимирович 
Виноградов, Жорес Иванович Алфёров, Сергей Михайлович Эйзенштейн, Иван 
Фёдорович Крузенштерн, Александр Александрович Реформатский. 
Ответ: С.И. Ожегов (2 балла), В.В. Виноградов (2 балла), А.А. Реформатский (2 

балла) 
 

9. Одна из глав романа И. Ильфа и Е. Петрова «Двенадцать стульев» 

называется «Союз меча и орала». Что обозначает слово орало и как оно 

образовано? Каково значение устойчивого выражения перековать мечи на 

орала?   

Ответ: орало «плуг, соха» (2 балла). От орати «пахать» (2 балла). 

Выражение означает: прекратим войну и перейдем к мирной жизни (2 

балла). 

 

10. Как вы думаете, почему в изданиях «Толкового словаря живого 

великорусского языка» В. Даля слова  иконостас  и  ипостась  оказались в 

разных томах?  

Ответ: Иконостас  всегда писалось через начальное  И  (II том) (5 баллов), 

а  ипостась  – первоначально через  Ѵ  (IV том) (5 баллов), хотя в связи с 

вытеснением ижицы из гражданского алфавита второе слово к середине XIX 

века имело вариант написания с начальным  И, что также можно увидеть в 

словаре В. И. Даля (5 баллов) 

 

 

 

Разбалловка (9 класс) 

 

1 задание: 4 балла х3 = 12 баллов 

2 задание: 2 балла х8 = 16 баллов 

3 задание: 2 балла х4 = 8 баллов 

4 задание: 1 балл х1 = 1 балл 

5 задание: 2 балла х1 = 2 балла 

6 задание: 2 балла х5 = 10 баллов 

7 задание: 4 балла х6 = 24 балла 

8 задание:2 балла х3 = 6 баллов 

9 задание: 2 баллов х3 = 6 баллов 

10 задание: 5 баллов х3 = 15 баллов                   Итого: 100 баллов 

 
 

 

 


